Я хочу попросить прощения у тех, кому своими действиями могла доставить неприятности. И хочу сразу предупредить, что я не воровала эту бумагу и перо с чернильницей, а мне его принесла Белая Лилия. Я не спрашивала, откуда она его достала, да мне это и неважно.

Я просто хочу вылить все, что находится у меня на душе на этот желтоватый лист. Я хочу запятнать его черным цветом, и навсегда вычеркнуть из души ту скорбь, что терзает ее с момента распада племени.

Мое имя – Лейса, что значит, «Чистая, как горный ручей». Я была рождена в водах священной реки Тиккаоччи и вся моя жизнь была связана с племенем, что называлось, как и река. Я была всецело предана ему и посвятила себя служению на благо и во имя Тиккаоччи…
…Но правильный ли я сделала выбор?

Великими Духами мне было предназначено говорить с растениями и чувствовать их природу. И как в каждом цветке я ощущала влагу после дождя текущую внутри его стебля и поступающую от корней к каждому листочку, так и в человеке я чувствовала жизнь, что струится по венам. И чувствовала смерть, если той было суждено проникнуть в кровь. Я не могла стать шаманом нашего племени, но могла быть его надежной опорой и поддержкой, и этому и посвятила свою жизнь. Я могу шептаться с травами и говорить с деревьями, но мне никогда не проникнуть в тайны общения с Духами. Ведь племя осталось без шамана…
Я вряд ли когда-то забуду тот страшный день, когда Шаман, Вождь и лучший охотник племени отправились на переговоры с европейцами и не вернулись. И лишь спустя много дней, когда мы бежали вдоль реки, я осознала, что это значит и для меня и для всего племени. Племя потеряла связь со своим Жизненным Путем, а я… а я лишилась всякой надежды на то, что смогу когда-нибудь закончить обучение, что проникну в тайны моих предков и смогу стать полезной для всех своих сестер и братьев.
Я стала обузой для всех. Ни на что негодная, ни к чему не способная, лишь и умеющая, что плестись позади всех и корить себя за несчастную судьбу. Да, этого не знает никто, но я проклинала и себя, и племя, и сгинувшего Шамана. Я даже отдала свое тело водам Тиккаоччи, но река не приняла меня и вернула обратно.

Я плакала, и шла дальше за своим племенем. И искренне верила, что меня убьют белокожие и избавят от мучений.

Одна только «» была всегда со мной рядом, да еще Хайгано, с которым мы вместе провели все детство, иногда навещал меня. Но он был слишком занят делами племени и наши встречи становились все реже и реже.
Все изменилось в тот день, и он, словно след в мокрой земле, навеки отпечатался в моей памяти. По пути вдоль реки мы повстречали небольшую группу белых варваров и те, забавы ради, открыли по нам огонь из своих ружей. Мы бежали, но двое наших собратьев было ранено. Один погиб на месте и шкура, которой мы его накрыли, вся пропиталась кровью. Второй, страдая от страшных ран, лежал на повозке и все кричал и кричал от боли. Мне было больно слушать его страдания, я все порывалась помочь, но что я могла сделать?
Самые нетерпеливые предложили добить раненного и тем самым прекратить его и наши страдания. И хотя это и шло в разрез с законами нашего племени и нашей совести, но в Тиккаоччи давно творилось бесправие и закон предков постепенно гас в наших глазах, так что ничего удивительного, что такие предложения не только поступали, но и обсуждались.
И в этот момент меня словно кто-то мягко толкнул в спину и сказал: «Иди!» И я послушалась, и стала продвигаться ближе к повозке, холодея от страха и осознания важности момента. А голос мягко приказал: «Нагнись и сорви этой травы. И подойди к охотникам и попроси у них медвежий жир…»
Я действовала, не осознавая этого. Я совершала то, чему меня не учили. Я применяла знания, которые мне до этого часа были неведомы. Но теперь все эти навыки, все советы и тайные умения были у меня в голове, словно я прошла долгий путь обучения, а не оборвала его в самом начале. И я, оттолкнув своих негодующих собратьев в сторону, нагнулась над раненным охотником, и мои руки сделали все сами, и пальцы вошли в его рану и вытащили оттуда застрявший кусок металла.
Я обработала и зашила рану; я выдохнула на нее дым раскуренной трубки, в которой намешала подсказанные мне кем-то травы. Я улыбнулась удивленным братьям и сестрам, и лишь после бежала прочь, спеша остаться наедине с собой. Я упала на колени перед рекой и заплакала от радости. А когда убрала руки, которыми закрывала глаза, и заглянула в водную гладь, то обомлела. На меня зелеными глазами смотрела красивая девушка с округлым лицом, обрамленным каштановыми волосами, одетая в длинное до пят простое холщовое платье, украшенное узорами разноцветных цветов. Конечно же, я узнала себя, и не это поразило меня, а он – тот, что молча стоял за моим правым плечом и улыбался.
Это был сгинувший Шаман нашего племени, который вместе с Вождем и лучшим охотником отправились на переговоры к белым и так и не вернулись. Это он направлял мою руку, и тогда я поняла, что отныне не одинока, и мое обучение еще не закончилось. Я нужна была своему племени; и, нагнувшись над водой, я стала слушать и запоминать.

С тех пор старый Шаман стал моим наставником, и я часто разговаривала с ним, глядя в воду реки. Я стала помогать всем, кому только могла. Я врачевала людей и животных, я помогала роженицам и помогала людям безболезненно и с чистой душой отходить в мир Духов. Я даже бросалась под пули белых, спасая своих раненных собратьев… Ну вот, я улыбаюсь потому что все-таки написала это, а обещала не нахвалить себя.

Но ведь приятно когда Лазурная Скала – новый вождь нашего племени – благодарно кивает тебе, и тем самым одаривает, как никто до этого…
Лазурной Скалы не стало, а в племя пришли молодые. Пришел новый шаман, и вместе с ним все изменилось. Вождем племени стал Хайгано, и уже тогда я почувствовала раскол, что мог оборвать нить существования племени Тиккаоччи. И это, чего я так страшилась, все же пришло… и я выбрала свой путь, и пошла за молодыми.
Они говорили, что есть лучший мир, где нам будет хорошо, и я им поверила. Я разговаривала с шаманом при свете костра, и под утро, когда угли уже почти перестали давать тепло, а из-за горизонта показались первые лучи солнца, он сказал мне: «Ты достойна своего имени, Лейса, Чистая, как горный ручей». И я улыбнулась, и из моей души исчезли последние сомнения. Вот оно, мое племя, и я должна быть с ним.

И я пошла за вождем и шаманов в этот новый прекрасный мир. Я повернулась спиной к реке Тиккаоччи, но сохранила память о ней в своей душе.

Этот день – последняя стоянка перед входом в новый мир. Шаман приказал нам всем отдохнуть и я, давно мечтая об этом, попросила Белую Лилию найти перо и бумагу. Та довольно быстро обернулась, и принесла мне все, что я просила.

Когда к нам приходили белые, я увидела у одного из них то, что он назвал книгой – писанный красивыми закорючками сборник рассказов с яркими иллюстрациями. Он говорил, что благодаря этому может сохранять свою историю и рассказы предков, а также чужаков из других стран. И вот я решила сделать что-то подобное, и на куске бумаги вывожу похожие на увиденные закорючки, старательно делая вид, что понимаю, что творю. Я даже не могу вспомнить, что в моем понимании означает знак, начертанный строкой выше, и от того мне становится лишь веселее. И только тоненькая змейка, которая слишком часто встречается в начертанном мною тексте, мне понятна – ведь это я, Лейса.
Вряд ли кто-то когда-либо поймет написанное, но я сделала то, о чем мечтала – поделилась скорбью в моей душе. Скорбью по оставшимся позади братьям и сестрам.
Но знайте, я жду вас. Жду по ту сторону Врат, через которые нас проведет шаман.

Я, Лейса, прощаюсь с тобой, мир, который дал мне дорогу в жизнь, и говорю: «Здравствуй новый удивительный мир, полный опасностей и приключений. Лейса приветствует тебя и просит открыть для нее свои двери!»
И лишь небеса были свидетелями того, как, заглядывая через плечо молодой девушки, Дух старого Шамана без труда читал текст в бессвязных закорючках на листе бумаги. А после Великого Перехода племени Тиккаоччи, он долго махал вслед исчезнувшей девушке, своей последней талантливой ученице. И его благословение нашло Лейсу даже сквозь толщу миров…
