«Завещание.

Я, ниже подписавшийся Гоор, прозванный также «Печать», оставляю это завещание на долю путника, которому оно может попасться и надеюсь, что добрый странник прислушается к написанному и исполнит последнюю волю, идущего на верную смерть. Прошу предъявителя сего считать моим посланцем, и сохранить ему жизнь, а эту бумагу – моей последней волей, за соблюдение которой я буду смотреть с небес. И не дай все боги вам наплевать на мои слова… Я вернусь из горнила ада и вырву ваши сердца. А потом подам их в винном соусе своим великовозрастным детям на завтрак.

Ну, после того, как я вас напугал, я могу рассказать о своей последней просьбе. Когда я, Печать, покидал свой клан даже наши самые храбрые воины смахивали слезы с глаз, а женщины прятали лица в подолы, поскольку и им не было в привычку показывать свои слезы. Да и о чем тут говорить, я и сам смахнул сентиментальную слезу и, показав клыки, двинулся в путь.
Клан много веков ютился на краю мира, но время покинуть уединенную жизнь прошло. Мы больше не могли сдерживать свои таланты в узде и не могли оставлять их только себе. Так что на совете Старших было решено предложить свои услуги миру, и я должен был стать лишь первой ласточкой во всем этом.

«В цепи событий я порой

Не вижу, как начался бой»,

 по-моему, так было сказано у одного поэта, которого я прирезал после того, как он обозвал меня «ходячим навозом». Хороший был человек, жаль, что пришлось ему перерезать горло. Так вот, как он и говорил, в цепи событий я не заметил, как ввязался в неприятную историю и все из-за этого мальчишки, Татсуро. Я подрядился сопровождать вместе с ним караван до города и все шло хорошо, до тех пор, пока я не подшутил над ним. Шутка была злой и болезненной, не спорю, но какими словами я сопроводил ее. Как сейчас помню, мы долго пили на спор, кто больше осилит, и когда он без чувств свалился на пол, я ликовал. Я не имел право сражаться с ним, поскольку мы делали одну работу; я не имел право выяснить, так ли этот выскочка хорош в бою, как хвастается, и поэтому решил публично унизить его. Ну не знал же он, что мой организм разлагает алкоголь за считанные минуты и пить со мной – это все равно, что бегать с молнией наперегонки. И когда Татсуро рухнул, я встал на него одной ногой и продекламировал:
«И пусть шута терзает страх,

Напившись, он потерпит крах».
Вот они на меня удивленно смотрели! Все: и наш наниматель, и собравшиеся в таверне зеваки, и трактирщик – да все они пялились на меня до неприличия. И неудивительно при моей-то комплекции и моем внешнем виде. Я стоял и с трудом сдерживал улыбку, а мои клыки вылезли из под нижней губы и я быстро превратил довольную мину в злобный оскал.
Похоже, что им это понравилось куда больше.»

-Эй, ты, чего тут расселся. Поработать хочешь?
И молодой выскочка в плаще мага пнул сидящего на пне. Тот, кто сидел на пне, криво усмехнулся и сказал:

-На тебя, свинья, только приблудный пес будет работать.

-Что? – Маг рассерженно и по-мальчишески свирепо вскинул руки и между ними зазмеились толстые молнии. – Да с такими ублюдками, как ты никто и разговаривать не станет! На колени, ничтожный! На колени!

«В другое время, я выпотрошил бы его как курицу и развесил по частям на ближайших деревьях. А так, я лишь свернул ему шею и скинул в придорожную канаву. О, прости тот, кто это читает, я не в коем случае не запугиваю тебя вновь. Я лишь хотел поделиться с бумагой той несправедливостью, что может твориться в мире, и тем безкультурием, которое позволяют себе власть имеющие.Воистину:

«И тяжек путь познавших истину одну,

И бой гремит…

Умру, но никогда не буду я в плену».

Ах, да, Татсуро. После своего унижения он отыгрался на мне. Он подстроил все так, чтобы утром я не смог покинуть таверну и я отстал от каравана, который сопровождал, и потерял работу и, частично, репутацию. Мое положение, как наемника, пошатнулось, и очень много времени ушло на то, чтобы вновь восстановить свою репутацию.

А Татсуро за это поплатиться. Хорошие люди, после того, как я подвесил их вниз головой, рассказали, что совсем недавно видели его в городе, и вот я уже у его подножья, готовый войти. Вот только допишу, и сразу тронусь в путь.

Эта моя последняя воля будет храниться на моей груди, и скорее всего ты, тот, кто читает это, ты могильщик. Так выслушай меня – наш клан живет на краю мира не только из-за того, кто мы есть, а еще из-за тайных знаний, которыми мы владеем. Взгляни на мои щеки – видишь две татуировки? Видишь два выжженных на моей коже символа? Видишь эти руны силы, эти магические руны, которые дают мне силу? Я не только искусный воин, но еще и рунический маг, адепт давно забытой школы. Знак, что на правой щеке – это Воля; знак, что на левой – это Стремление. А вместе они образуют Печать (из-за этого меня так и прозвали в клане), которая дает начальную власть над магией. Остальное лишь детали – штрих кровью здесь, росчерк здесь, и вот уже я швыряюсь молниями и поливаю противника огнем…

Это так, если долго не вдаваться в подробности.

Так вот прошу тебя, тот, кто это читает, вырежи мои татуировки и верни их моему племени. Под пнем, что растет у дороги я закопал все свои сбережения. Тебе их хватит на безбедную жизнь, и на то, чтобы исполнить мою просьбу. Но если ты этого не сделаешь, то я на последнем дыхании превращаю тебя в поджаренный кусок мяса….»
-Да кого я обманываю!? Что я пишу!? Кто это прочтет, могильщик?! Да он читать не умеет!

Огромный орк с темно-зеленой, почти коричневой кожей,  в очередной раз обмакнул перо в чернильницу, но ничего писать не стал. В задумчивости, он поставил письменные принадлежности под пень. Взвесил на руке все свои сбережения и без колебаний выкинул мешочек, набитый золотыми монетами, в канаву.
Смял лист бумаги, на котором писал и улыбнулся. Улыбка, надо сказать, вышла довольно зловещей: спрятанные под губами клыки из нижней челюсти, как два фронтона покинули крепость и возвысились в бастионе искривленной морды. Вышло довольно зловеще, но орк то знал, что это улыбка.

Полыхнули татуировки на его щеках, на мгновение наполнившись багровым светом, а затем орк разжал кулак. От зажатой в нем бумажки осталась лишь груда пепла.

Орк развернулся и пошел к городу, до которого осталось меньше пары часов пути…

